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P. On. P. P. Protopresbiterî şi Administratori 
protopresbiteralî I 

Onorată preoţime parochială ! 
OnoratelorU Comitete şi EpitropU parochiak ! 

S'a începută în unele comunităţi din diecesa 
nostră, că bisericile, şcolele şi fundaţiunele loră au 
suferită mari şi gre le pagube, pentrucă escându-se 
procese cu architeeţiî şi întreprindetoriî zidiriloru 
de biserici şi şcole precum şi pentru alte datorii ale 
comuneloră bisericesc! şi cbiar ale acelora politice, 
au fost citate la judecăterie după împrejurări preo-
ţimea parochială sau comitetulu or! epitropia paro
chială, şi aceste organe saă nu s'aă înfăţişată, sau 
înfaţişându-se nu aă sciută se apere dreptulă şi in
teresele bisericeî, şcolei şi ale fundaţiuneloră şi aşa 
din eausa indiferentismului saă nepăsăreî, precum şi 
de multe ori din causa nesciinţel şi relei apărări s'a 
perdută procesulă şi prin urmare s'a dată locă la 
întabulărl de datorii în cărţile funduarie pe sesiunele 
parochiale şi pe alte realităţi ale fundaţiuneloră. 

Sesiunele paroehialî aă speciala meniţiune pen
tru susţinerea preoţimei parochiale, care va păstori res
pectivele comune bisericesc): din timpU în timpii, şi pe 
aceste sesiuni nu se potă Intabula în nici uuă casă 
datorii făcute de comuna bisericescă pentru zidirea 
sau repararea bisericeî saă şcoleî precum nici alte 
datorii. 

Dreptu acea, pentru evitarea în vi i tor iă de ase
menea pagube, Consistoriulă diecesană se află nece
sitată a lua următorele disposiţiunî: 

I . Preoţi! , comitetele şi epitropiile parochiale 
sunt şi remânu îndatorate sub cea mal grea respun-
dere şi sub sarcina împlinire! pagubei din averea 
loră propria, ca densil unirea saă începerea orî şi 
căruia procesă intentată contra averel bisericeloră, 
şcoleloră confesionali sau fundaţiuniloră n6stre din 
diecesă să o facă cunoscută fără cea mal mică în
târziere Consistoriulul diecesană, cu deosebire preoţii, 
comitetele şi epitropiele paroehialî, fiind în aceste 
caşuri respundetorî unulă pentru altuia şi toţi pen
tru unulă, sunt şi remâuă îndatoraţi, ca în asemenea 
casur! să trimită directă cuvertă Consistoriulul pe 
lângă informaţiune sinceră, credineiosă şi lămurită 

îndată şi fără nici o amânare to t în diua, în care va 
subscrie recepisulă de primire, orî şi ce citaţiuneju-
decătorescă, sau orî şi ce îucunosciinţare de întabu-
laţiune saă esecuţiune, ce privesce averea bisericescă, 
şcolară şi fundaţională, ca aşa Consistoriulă fiind bine 
informată în teiminulu deschisă de lege, dacă causa 
va cădea în competinţa Consistoriulul, să se potă 
singur folosi de mijloeele lega l i înlăturând astfeliă 
orî şi ce pagubă, saă la casulu contrariu, când Con
sistoriulă nu s'ar afla pe sine de competinte saă în
dreptăţită de a întreveni în meritulu causeî, ca acesta 
Consistoriă se potă de timpuriu dispune, că cine să 
represinte în casută. concretă la judecată averea bise
riceloră, şcoleloră şi fundaţiuniloră împrocesuate. 

I I . P . O. P. P . Protopresbiterî şi Administra
tori protopresbiteralî, sub a cărora nemijlocita în-
specţiune se află tdte averi le bisericesc! şcolare şi 
fundaţiunaie de câte orî esă în faţa loculuî în comune 
fie cu ocasinuî date speciali, fie cu ocasiunea ţinere! 
esameneloră şcolare anualî şi revisiunel socoteleloră 
bisericescl vor trage dela preoţime, epitropil şi comi
tetele paroehialî înformaţiunî esacte, dacă amintitele 
averi sunt cumva împrocesuate şi periclitate pentru 
niscare datorii ale comunităţii fie bisericescl iie poli
tice, şjr aflândă vre ună atare casă, î lu vor aduce în
dată "fa cunosciinţa Consistoriulul diecesană. 

I I I . Pentru acurata împlinire a acestora dispo
siţiunî remână responsabile până şi cu averea loră 
privată tote organele subalterne susmenţionate ale 
acestui Consistoriă. 

I V . Disposiţiunea normativă presentă are a se 
petrece din euventu în cuventă în protocolulu paro
chială ală cercularieloru. 

V . Acesta ordinaţiune P. Ou. P . P . Protoprebi-
terî şi Administratori protopresbiteralî o vor tri
mite fiacărul oficiu parochială cu îndatorirea, ca să 
s>e publice preoţii oră, epitropieloru şi comiteteloră 
paroehialî din fie care comună bisericescă, şi despre 
efeptuita publicare să trimită reversu la oficiulă pro-
topresbiterală carele adunând tote reversele din pro-
topresbiteratu le va subşterne Consistoriulul spre 
păstrare. 

Caransebeşă din şedinţa consistorială ţinută în 
17, Noemvre 1882. 

Episeopuln diecesană: 
han Popasu, m. p. 
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Despre speranţă. 

Fiinţa omnipotentă care a asvârlitu mun-
dulu în spaţiu, prin unu singurii cuvîntu, în o 
treptalitate de şese dile, nu l'a lăsaţii în voea 
întemplărei ci a stabiliţii legi cari să-Iii guverne 
şi l'a împodobita cu totû ce se vede. Aşa bună-
oră: a puşti peşti în ape, sburătore în aerti, 
plante şi erburl precum şi animale de totu soiulii 
pe continentu. Apoi a dăruita fie-cărul genii de 
făpturi, precum şi fie-cărul lucru puteri în vir
tutea cărora se deosebescù unele de altele, până 
şi celorû mai mici erburî li a daţii daruri, pro
prietăţi, de care omulu useză în bucătărie, medi
cină, arte, etc. etc. 

Pe omû încă nu l'a lăsatu mal josù în scara 
făpturiloru şi a lucrurilorû, ci Fa dotaţii şi pre 
elù cu multe şi încă mulţii mai multe daruri, 
între multele lui facultăţi îi este dată şi spe
ranţa. Cât de preţiosu şi de importanta este 
aeestù daru înnăscuta în omu, ereditata pe calea 
nascerei delà Adama, data delà Ddea, nu avema 
de cât să-la privima în omû şi umanitate. Şi ca 
să putema mai bine aprecia importanţa sa să ne 
luătna mm esemplu : Să suposărna pe orna pri
vata de speranţă, ce s'ar întêmpla ? Fără spe
ranţă omula ar fi incapabila a întreprinde ori-ce 
afacere, a réalisa ori-ce progresa, fie în dome-
niula moralei, sciinţei, comerţiului, agriculture!, 
saa ori-care altă ramură de activitate. Fără spe
ranţă omulu şi umanitatea n'ar fi putută nu numai 
a se redica pe scara unde se află, dar nici a 
esista ca naţiune. Dovadă este Istoria univer
sală precum şi Istoria Vechiului Testamenta. In 
ea observămu că tôte popôrele lipsite de acesta 
daru s'aû perduta în noeanulû timpurilorû şi 
n'au lăsatu nimica pe urma lora, singură numai 
o naţiune care poseda acesta virtute a fostu 
chemată şi menită a conserva tesaurulû promi-
siuniloru şi în mîjlocuiû ei a se nasce Salvato-
rinlii genului urm anii. 

Insu-şi noi Românii privindu-ne în trecutulû 
depărtata, ne vedemu buni creştini şi plini de 
speranţă în Ddeu, susţine tini atacuri şi lupte 
când cu Turcii, când cu Ungurii. Tătarii şi 
Polonii. Aşi putea aduce încă multa mai multe 
esemple, credu însă ea şi acestea convinge pe 
o r i - c a r e despre rolula acestui dara în omû şi 
néïHulû omenescû. 

Dacă deci speranţa jocă aşa de mare rola, 
unde este ôre sediulu eî şi cum o am puté 
defini. Sediulu ei nu este în vre»unû organu 
materiala a'u corpului nostru, precum : în mână, 
piciortt, o chiu., etc. etc. ci pre cât se pare locu
inţa sa este in sufletulu -daru omului delà Ddeu; 
ea este dar o pyïere a sviletulnî, prin présenta 
căreia noî aşfapiă^n cu încredere îndeplinirea 

jj promisiunilor îi lui D$eu şi a lui UsusU ChristosU, 
ţ singurele cari ne faca fericiţi aici şi în alta lume. 

Î
Ca omeni şi ca creştini avema pururea nevoe 

de ajutoriulu lui Ddea, pururea nevoe de feri
cire timporală şi eternă, dar pe carea nu o am 
poseda dacă n'am spera. Dar pentru ca se cape-

< tăma fericirea aici şi în eternitate, avema nevoe 
> de mijlocele cari să ni arate drumula cătră feri-
l cire. Mijlocele sunt t6te cuprinse în cea ce numiraa 
l credinţă dreptă şi faptele cele bune, iară legătura 
i între acestea şi speranţă este netăgăduită. Spre 
l dovadă aducu următorele: Cele trei virtuţi teo-
s logice [credinţa, speranţa şi caritatea] le ase-
l măna cu una arbore, rădăcina cu credinţa, tul-
( pina cu speranţa, amorea cu fructele. întreba 
\ cum ar putea esista tulpină fără rădăcini, cum 
i am pute dice că sperăma fără să credema. D a 
l credinţa este basa, temelia, pe care se clădeşte 
Şj speranţa, acolo unde credinţa este puţină şi spe
li ranţa este puţină, şi din contra, unde este spe
li ranţă mare este şi credinţă. Acesta ne esplică 
j dar pentru ce speranţa nu o posedă toţi omenii 
\ în acelaşi grada, căci unii sunt mai plini de 
!> speranţă, alţii mai îndoelnici în realisarea pro-
s misiuniloru divine. 
\ Să pecătuesce contra speranţei ca şi a cre-
\ dinţei, când se speră cea ce Ddeu n'a promisa, 
| şi câud^ nu se speră în cea ce Ddea a pro-
', misa. Iu întâiulu casu se comite una pecatu de 
l presumţie, în ala doilea de desperare. 
/ Presumţia se nasce din o încredere prea 
\ mare în propriile puteri, precum şi din o incre-
\ dere prea mare în mila lui Ddea, saa când con-
; tinuămu a pecătui cu încredere că Ddea nu va 
i pedepsi pecatula de care ne am făcutu vinovaţi 
i saa că ne va da la timpu mijlocula de a ne 
< pocăi. Ori-cum ar fi prea multa încredere în 
\ harula Dumnedeesca este una pecata contra Spi-
j ritului sfântu. 
\ Desperarea este o renunţare formală la tote 
> promisiunile dumnedeesci. Ea pote să se nască 
: din o complectă necredinţă, din o laşitate spi-
' rituală si adese-ori din o satisfacere nemoderată 
\ a plăcerilora sensuale, care mineză pe omu fisi-
, cesce şi moralicesce. Desperarea ori din ce ar 
> proveni este unu pecata destula de grava contra 
< Spiritului sfânta. 
'>. Ca crestinulu să nu cadă în prada acestora 
'< mare pecate, trebue să posedă o speranţă înte-
\ meiată pe credinţă dreptă şi fapte bune, prin 
\ acesta nu numai n'ar cădea în aceste pecate dar 
\ s'ar fortifica speranţa sa. 

Tare şi sigură se face speranţa punându-o 
în Domnula Nostru Iisusu Christosa ascultăndu şi 

' ţinenda poruncile date de ela, sevîrşindu neîn
cetaţii rugăciuni şi mal alesu comunicăndu-ne cu 

: taina sf. împărtăşiri, adecă cu eorpulu şi sân-
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gele lui lisusu Christosu, prin care Domuulu 
locuesce în noi. 

Avendu o tare şi sigură speranţă de feliulu 
acesta unu Iovii a suferită cele mai grozave 
nenorociri, fără a despera, sfinţii apostoli aii 
lăţitu evangelia la tote poporele, sf. părinţi şi-au 
versaţii sângele, Iară unu Constantin celu Mare 
a învinşii pe celu mal crudu şi mal puternicii 
adversariu, Maxentie, Iară cu elfi apoi şi păgâ-
nătatea. Asemenea biserica creştină a învinşii 
în t6te vâcurile pe eretici şi tote obstaculele. 

George Arama. 

Fraţii catolici şi dieta Ungariei. 

Ceea-ce nimenea, eu atâta mai puţină noi românii 
ortodox! n'am fi credută ca posibilă, — s'a întâm
plată. Vocea bisericei până acuma domnitóre în 
Ungaria, remasă nu numai nebăgată în semă, ci cbiar 
criticată şi osândită în parlamentulă Ungariei , în 
cnrsulu diseusiuniloru dietall din şedinţele din 20 şi 
22. Ianuariă st. n. 

Treideci şi una petiţiuni din totă atâte proto
popiate subscrise de numeroşi preoţi rom. cath. dela 
sine se înţelege, cu învoirea prelaţiloră loră, se sub-
şternură dietei din Pesta pentru modificarea unora 
l eg i aduse în ciclurile de mal nainte ale dietei, cari 
nu convină, chiar der^gă^a^uuima^eiJji^rieeî-dmrri-
n an te. §. 12. din art. de lege L I I I din 1868 cu refe
rinţă la creseerea religiosa a băiaţiloră din căsătoriele 
micste, nimicirea legii referitóre la căsătoriele între 
creştini şi jidani, stricăciunea şcoleloră comunali, 
redarea fondului religionáriü, ală studieloră şi ală 
universităţii — la manele organeloră confesionale 
catolice, oprirea concubinateloră, — sunt mal vér-
tosă caúsele amăriciunel confraţiloră nostril ; preten-
siunl, cari din a loră, ba unele şi din ală nostru 
punctă de vedere, sunt justificate prin multele ano
mali i înşirate ca totă atâte dovedi întru sprijinirea 
petiţiuniloră ; pretensiuni, cari după împrejurările de 
mal nainte din ţeră, n'ară fi tocmai esagerate dela 
o biserică dominante, dar cari astădl după cum se 
vede, aă fostă delăturate de representanţil ţereî, între 
carî numai duol preoţi s'aă aflată, cari se le spri-
jinescă. 

N o i romanii gr. orientali din monarchia Austro-
Ungariei întru nemica nu conturbămă pre fraţii noş
tri de celelalte confesiuni îu nisuinţeie loră, pre toţi 
omenii din lume î l privirnu ca deaprópe şi nu î i invi-
diămă în puseţiunea loră; întrega nostră mişcare 
confesională constă în aceea, că între marginile 
legi i cu modestele puteri, de cari dispunemă, nisu-
imă a ne lumina unii pre alţii, a ne îndemna spre 
urmarea virtuţii şi a ne apăra de vătemărî din afară. 
Ce nu este în cadrulă acestei deliniărl, pre noi de 
aprópe nu ne privesce. Astfel iă suntemă crescuţi, 
astfeliă ne-amă deprinsă. 

L a fraţii catolici stă lucrulu într'altu chipă. E i 
sunt dedaţi a stăpâni, a duce rolă de domnă şi peste 
alţii, cari nu sunt cu el de o lege, pretindă a fi recu
noscuţi de cel dîntâl, nisaescă a cuceri din ce în ce 
mai rnultă terenă, a-şî augmenta staululă pe conta 
altei confeasiunî ; flindă ajutoraţi de puterile lumesc! 
şi provednţî cu mijloeele materiali — în timpurile 
trecute aă şi dus'o departe cu propaganda loră, — 

lată-ne însuşi noi românii de esemplu, pre cari ne 
i dividară cum se cade. — Dar dice româmilă : „nu e 
<j suişu f ără coborişă." Puterea papei dela Roma a 
j slăbită din ce a fostă, mâne-poimâne nu va fi mal 
\ mare de câtă cea a patriarchuluî diu Constantino-
\ polea faţă d Săntulu Sinodu din Bucurescî. — Slă-
\ bindă capulu, slăbescă şt celelalte părţi constitutive 
£ ale întregului şi dec! uşoră se pdte întâmpla ca — după 
i 4 i s a scripturel — să fie „celă dîntăiă — napoî. ' 
ţ Cugetări ca şi aceste ni vină noue în minte, 
': când cetimu desbaterea din dietă asupra petiţiuniloru 
< fraţiloră catolici. 
\ N u pentrucă d6ră ni-ar părea bine, că s'aă 
\ criticată ageră petiţiunile confraţiloră nostril — ca 
l aci apoi între noi să-ii luătnă în batjocură, sau pen-
<! truca să ne bucurămă de căderea altora, — ci pen-
S tru aceea inămă notiţă despre desbaterea acesta din 
i dietă, ca să ne esprimămu mirarea, câtă de tare s'aă 
\ schimbată referinţele nostre din ţeră. 'încependu dela 
) Stulă Ştefană primulu rege ală Ungar ie i până aprope' 
> la timpurile nostre, dacă deschidemă istoria ţereî, 
( tote întâmplările maî mari le aflămă puse în legă-
| tură, fă 'ute chiar pendinte dela înfluinţa bisericei 
; papali. încoronarea de-demultă trebuia să se facă cu 
> înfluinţa papei ; voindă papa, a ordonată ca regele 
i Ungariei (S. Ladis laă) să conducă cruciada asupra 
^ creştiniloră (vorba era de turci) din resăritu ; archie-
^ piscopulă din Strigonă ( Ioană) a fostă anume pof-
< tită din partea aristocraţiei să-şî dee părerea asupra 
( ucidere! reginei (Grertrud); totă archiepiseopulu din 
l Strigonă ( T o m o r y ) fu coudueâtoriulu ostiriloră dela 
> Mohaeiă (1526) ; până în diua de astădl archiepis-
} copulă din Strigonă este primatele ţeriî ; Stulă Ste-
X fană, Stulă Ladislaă, Măria Teresia împarţiră multe 
X dominie din ţeră pentru episcopii catolici; împeratiî 
\ (ca Ferdinandu I I I şi Carolă I I I ) dat'aă ordină, ca 
X din vistieria ţeriî pe fie-care ană să se dee 6000 fl. 
'; pentru preoţii catolici serac! (ceea-ce până la 1868 
\ s'a şi împlini tă) , — cu ună cuvântă — în ţâră ce 
\ s'a întâmplată, s'a făcută cu înfluinţa şi în favorulu 
i confessiune! catolice, carea dela începută a dispusă 
i de mijloee material! şi morali puternice, — si Ia tă-
< ne astădl unde amu ajunsă? ce vedemu?! — Repre-
X seatauţil bisericei catolice astădl în zădară bată la 
'> uşa dietei, aceea nu vre să-îl cunoscă. 
? N a avemă încredere în voi — dise unulă din 
; lăuntrulu dietei cu numele Ugron — ca să manipu-
l laţi fondurile, de oră-ce nu repuneţ! biserica în auto-
i nomia sa canonică, unde şt mirenii să aibă loca, ş i — 
\ dise mal departe — me miră, că chiar aceia vorbescu 
• şi se întereseză despre direcţiunea edncaţiunel prun-
ţ ciioră, cari în urmajurământului loră, nu trăeseu în 
< legături conjugali. — A v e m ă detorinţă a susţine 
< pacea şi buna conţelegere între confessiunî ((lise T i s z a ) . 
< Se cântă de neplăceri -aceia, cari în ţeră se 
ş bucură de maî multe favoruri ( I r â n y i ) . 
s Reversaliele despre creseerea prunciloru din 
X căsătoriele mestecate timpulă le-a decretată ca 
j sdremţe fără de valore (Vidovich) s. a. a. aruncături 
> s'aă autlitu cu ocasiunea desbaterel acestora petite, 
> Iară pre aperătoriulă loră abatele Grondocs, carele 
i are legături cu cele mal de frunte familii aristocrate 
•> din ţeră, carele însuşi e recunoscută de celă maî 
$ mare apicultoru şi celu mal energiosu sprijinitoriu 
\ ală industriei, carele pe spesele sale face sepăturî 
;. archeologice -la locuia descălecare! magiariloră pe 
\ acesta pămentâ, — pre acesta bărbată întrega casă 
\ l'a luată ca şi îu rîsă şi între v i l i lari tăţi până la 



isbucnirï în hohote a petrecută cuvântările lui, prin 
care a sprijiniţii petitele. 

N o i românii gr. or. n'avemû nici a ne bucura 
nici a ne întrista de evenimentulû acesta. î l ă pri-
vimu numai şi scotemă învăţătură din elii. — Scalele 
comunali şi nouă ni stau după capii, chiar pentru 
acesta şi pentrueă timpurile sunt grele, să nisuimă 
a susţine în bună ordine cele confessionall ; cu cătii 
vorU fi aceste mal bune, cu atâta va fi mal mică 
frica de celelalte. — Concubinatele facă mare strică
ciune şi la noi ; se căutămă deci a casă a afla mij-
loce pentru stîrpirea lorii. — D e căsătorirea cu jidovii 
noi n'avemû frică ; el dacă se încuscreză cu străini, 
apoi caută familii mal mari de câtă noi. — Educa-
ţiunea religiosă a băeţiloră din căsătoriele mestecate 
e bine regulată în legea ţării. — FondulU religionaritt, 
ce e dreptù — e mărişorii, e compusû din averi le 
cuprinse delà călugării, acărorii mănăstiri s'aă închişii 
sub Iosifă I I , e compusû din fondulă a ş a numită 
„comisariaticu", întemeiată de regi i antici şi menită 
delà începută pentru sântulă mormentă din Ierusalimă 
şi pentru desrobirea creştiniloră (sc lavi ) , care fonda 
a stată sub îngrijirea călngăriloră „trinitarl" până 
la 1788, când stergendu-se ordulă acesta călugărescă, 
averea loră s'a adausă fondului religion ar iă, — se 
compune din cele 3,700000 fl. cu cari episcopii cato
l ici s'aă rescumpărată de sub greumentulă d'a ţine, 
armată şi d'a zidi fortăreţe la ce eraă obligaţi în 
urma donaţiuniloră, ce foloseaă şi folosescă şi astăţji 
din moşiele ţării, în t regulă fonda religionariă la 
anulă 1868 dimpreună cu imobiliele aă valorată 
24,190, 690 fl. v . a. — FondulU- studielorU (de învăţă-
mentă) înfiinţată de Maria Teresia încă se urcă la 
9.850.000 fl. — FordulU universităţii până la 350.000 
fl. e confessională în câtă e întemeiată de archie-
piscopil Pâzmân, L i p p a y şi Lôssy I a r ă restulă de 5 
miliône delà Maria Teresia [1780] e interconfessio-
nală ; tete aceste la olaltă formeză ună fonda de 40 
miliône , câre — abună-oră ca ce lă din Bucovina — 
se administreză de organele guvernului ţării şi nu 
prin cele bisericesc!. 

F ra ţ i i catolic! îşi temă fondurile aceste de 
celelalte confessiun! din ţeră. Temerea loră nu e 
fără de temeiă. Ferici tulă ministru Otvos avea pla
nuri mari se realiseze prin fondurile aceste ; la anulă 
1872 o comisiune a dietei alesă pentru studiarea 
fondului religionariU, la anulă 1874 o altă comissiune 
a dietei pentru a şl da părerea asupra fondului de 
instrucţiune — susţinură, că ambele aceste fonduri 
sunt comune ale ter i ! şi nu ale bisericel catolice ; 
din contră jurisconsultulă reg. a fonduriloră comune 
Hamar Ferencz prin raportulă săă cătră dieta din 
1875 le atribue eschisivă catoliciloră, I a r ă juriscon
sultulă reg. erarială Szepessy Ferencz totatuncl opi-
nionă, că ibndulă religionariă e ală catoliciloră, I a r ă 
eelă ală studieloră şi ală universităţii — sunt co
mune ale ţări!. — Dieta din 1880 a esmisă în causa 
acesta (pentru studiarea dreptului de posesiune a 
fonduriloră) o nouă comissiune de 12 membrii ; păre
rea acestora ar fi, ca fondurile se fie a cui aă fostă, 
şi deci fiindă causa la comissiunea juridică dietală, 
se aşteptă în anulă acesta resolvirea (eu nu credă), 
şi de aci este, că catolicii chiar acuma îşi subşter-
nură petiţiile loră. 

De o sută de ani şi ma! bine de când esistă 
fondurile aceste, biserica nostră n'a cerută ună cru-
ceriă din bani! aceştia ; nici nu ni trebuescă chiar 
să ne îmbiă cu el. — Ce folosă de atâte miliône 

şi biserica în decadinţă ! A v e r e a şi privii egiele nostre 
sunt mal măreţe de câtă a ori-cărei alte biserice; 
fie-care română le scie şi le păstreză încrestate în 
grindă şi în inimă. Aprobate le şi compilatele nici o 
biserică creştină din Europa nu le are nici nu le-am 
da în schimbă pe multe milione. Aceste dduă ouvinte 
ce amă moştenită dela strămoşi, sunt fundamentulă 
v ie ţ i i nostre confesionale de a s t ăz i ; ele sunt legătura 
strînsă între preotă şi mirenă, carea legătură e vină, 
e sinceră şi chiar pentru acesta e mal preţuită de 
câtă tote comorile lumii. Legătura acesta — precum 
vedemă — la fraţii catolici nu esistă. C—g. 

Apelu cătră preoţii din protopresbiteratulu 
Halmagiuluí! *) 

> Ca părinţi a! poporului ne-am afla fericiţi şi 
> ne-am bucura vădîndulă în bine şi fericire ; dar nu 
? mal puţin ne-am umple de durere şi întristare vădin-
i dulă în miserie şi nefericire! 
X N e avendă fericirea a ne mândri şi bucura de 
l sortea poporului nostru pe carea de altcum o împăr-
< şim şi noi, să nu perdemă din vedere cumeăde atunci, 
< de când poporulă materialminte a ajunsă într'o stare 
S forte tristă şi durerosă, nu mal puţină a degenerată 
/ şi degenereză rnereă şi moralminte, de unde natural-
< minte urmeză, că pe când alţi! emulândă mergă îna-
X inte cu cultura pe acesta cale a mântuire!, noi, lă-
\ saţl în voea sorţii, stămă locului! 
X Cunoscendă noi prea bine urmările, pe lângă 
X tote ocupaţiunile, necasurile şi gri j i le ce ne îupovă-
\ teză, să nu uitămă de misiunea şi datorinţa ce avemă 
? faţă de poporulă de „f i i i" noştri şi de sortea loră, ca-
< rea este atât de amărîtă încât nicî că mal sciă de 
s §i\e bune şi de sărbătorirea acestora ca pân'aci, ceea 
? ce şi pre noi ne atinge forte dureros ! 
i Mol cunóscem încercările şi sacricficiele prin 
> cari de mai mulţi an! ne trudimă pentru amelio-
\ rărea sórtei poporului nostru, — a şcoleloră şi în-
l văţămentuluî, cari pe lângă totă bună' voinţa nostră. 
I aă fost zadarnice şi absolută infertile. D'atâţla ani 
\ am trecută reci şi nesimţitori şi cu nepăsare pe lângă 
< acesta nefericită causă. până când norii furtunos! şi 
X ameninţători se îngroşă tot mal tare d'asupra nori-
> zontulul nostru; evenimentele şi situaţiunea devină 
? tot mai critice şi îngrijitore, în cât vrénd-nevrénd 
\ ne-aă t rez i tă din somnulă şi amorţirea ce ne cu-
^ prinsese. 
X Gravă este situaţiunea în carea ne aflămu. A c u m 
s trebue să ne arătăm înaintea lume! hărnicia ori ne-
? mernicia precum în genere toţi, aşa şi în deosebi noi. 
i Abstragénd dela datorinţele generale ce ne pri" 
X vescă, să ne reînprospetăm pe acele încercate d'ale 
5 înplini şi a corespunde loră în ultimii 3 ani. 
} Inţelegemă conferinţele mixte ale preoţiloră şi 
X învăţătoriloră acăroră probleme reasúmate au fost ': 
X I - iă . Cum s'ar puté aduce şcolelc şi învăţămentulu 
> nostru elementară (populară) într'o stare corespunde-
i tóre şi îufloritore ? 2. Cum s'ar puté face ca pă-
s rinţiî să-şl trimită regulată prunei! la şcolă ? 3. 
> Cum s'ar pute face şi îndemna ca pruncii să cerceteze 
? şi îubescă şcola ? 4. Cum s'ar puté înainta cualifica-
< ţiunea învăţătoriloră dar şi a preoţiloră ? 5. Cum 
l s'ar puté înainta starea materială, spirituală şi mo-
> rală a poporului ? 6. Cum s'ar puté înpedeca prea 

l * ) în lipsa de spaiţu publicarea s'a íntardiatü. Red. 
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multa beutură a spiritudseioră păgubitdre şi distruc-
tdre pentru poporă ? 7. Cum s'ar pute spori, asigura 
si administra cât maî bine capitalurile bisericescl ? — 
Si alt-le d'aceste ! . 
' întru adeveră pre cat de nobile şi salutarii — 

pe atât de grele şi ostenitore probleme! 
P e cât ne-au permisii modestele n6stre puteri 

şi facultăţi intelectuale — noi le-am resolvatu în ur-
măt6rele : . . 

ad 1-a. Convingându-î de însemnătatea şi impor
tanţa sciinţel şi a culturel ce numai prin şcolă se 
potu câştiga, precum şi despre bunătatea şi folosulă 
învăţăturel. Despre cari pentru alu pute convinge 
avemă necesitate de esemple v i l şi reale, la cari spre 
a pute ajunge . 

ad 2 a va servi reahsarea celoru cuprinse in 
tranctulu I-a cu adausulu regenerărel poporului mate-
rialminte, spiritualminte şi moralminte — căci nu
mai în astfelă de stare cineva pote să lubescă şcola 
si înveţămentulu. V e d I punctulu 5. 

ad 3-a. Scola corespundetore întru totă înţele-
»ulu cuvântului şi înveţătoriă cualificată şi aptă de 
acesta gingaşe şi nobilă, dar grea chemare! 

ad 4-a. Prin rădicarea salariului corespundetoriă, 
golvirea şi încasarea regulată a acestuia, pentru ca 
învăţătorii cu mal puţine pregătiri, nu numai, dar 
spre a nu negtige şi uita cele învăţate, câtă şi pen
tru câştigarea de none cunoscinţe, şi pentru a se 
pute cualifică ş i perfecţiona tot mal multă să-şl potă 
procura diare şi cărţi de specialitate, soiinţă şi cultură. 

Spre ajungerea acestui şcopu să se încerce tote 
mijldcele posibile, precum şi alegerea unul membru 
din personalulu bisericeseă-şcolastică, ori civilă, care 
oferindu buna voinţă şi energie pentru a încassa în tot 
modulă putinciosu salariulă îavăţătorescă, şi respec
t ive banii cultului staveriţl şi preliminaţi după re-
partiţiunea pe contribuenţl făcută de antistia comunală, 
î n care modă biserica, şcola, înveţătorinlă şi pentru 
îuvăţămentă s'ar pute încassa şi solvi regulată ceea 
ee ăr servi la ajungerea scopului. 

. î n fine înfiinţarea unei reuniuni preoţescl-înve-
ţătprescl cu o bibliotecă înfiinţândă din ofertele a-
ijuale ale membriloră, la acăroră dispuseţiune va sta 
cu diare şi opuri l i terare. 

ad 5-a. Prin înfiinţarea şi constituirea de socie
tăţi de temperanţă în fie care comună, a cărora mem
brii cu preoţii şi înveţători l în frunte ca de esemple 
sub determinată amendă se oblegă în anumite dile 
ale săptămâneî, ori anumită timpă a nu be beuturl 
spirituose şi încă în crâşme publice, de unde abătân-
du-se, amendele staverite se vor solvi şi adauge capi
talului bisericescă. 

Pr in administrarea şi manipularea consciinţose 
a capitatulul bisericescă pentru acarul sporire să se 
folos^scă tote oeasiunile şi mijloeele. 

Pr in asigurarea acestora ori prin întabulaţiunî 
ori prin cavenţî (chizesî) buni. 

Pr in încassarea capitalului unde lipsa şi strim-
torea au trecută şi a intereseloru aceluia cât maî 
regulată şi punctuală, ţînende în cassa bisericeî pentru 
a se afla totdeuna bani gata de unde îu lipse să se 
ajutore prin înprumuturl cu interese legale numai a-
ceî omeni ce plătescă regulată atăt capitală cât şi 
interese, şi numai aceia, cari avendu prunci de şcolă 
î l şi portă la şcolă regulată, cari cerceteză regulată 
biserica în Dumineci şi sărbători, cari sunt membri 
al societăţii de temperanţă, carî au purtare şi ino
va Iii bune. 

\ ad. 6. P r in înfiinţarea societăţiloră de tempe-
s ranţiă, despre carî s'a vorbită mal susă. 
? ad. 7. Să se licuideze capitalurile biserieescî 
< şi aducă îu curată. Pr in introducerea unei adminis-
s straţiunl şi manipulări a capitaleloră bisericesc! 
> rigorôse şi regulate, prin oferte de venituri estraor-
i dinare şi amendele bisericesc! şcolare ; prin întabu-
jj laţiunî şi cavenţie ; prin cea mal regalată şi severă 
> controla a superiorităţiloru bisericescl, prin introdu
it cerea de amende şi cercetări disciplinare contra 
< negiigenţi loră la neînplinirea regulată şi consoiin-
5 ţiosă a datorinţeloră. I a r unde cu atarï nu s'ar puté 
? sc6te la cale afacerea acestora se va încredinţa altora, 
< şi dacă nici aşa nu s'ar puté ajunge scopulă, aface-
s rea acelora o va lua as-prăşi epitropia protopresbi-
? terală pe lângă susţinerea întregitâţu şi ne altera
şi rea simţitore a statutului organică. Cu unù cuventă 
\ prin folosirea tuturora remediiloră ce numai ar puté 
> servi la ajungerea scopului, care ajunsă o dată, amă 
? avé unu fonda destulă de considerabilă la dispuse-
< ţiunea poporului, amesurată celoră cuprinse în punc-
S tulu 6. 
> Onorabili Domni Preoţ i ! Vi-am espusă tôte aceste 
< şi v i le-am revocată îu memorie, nu pentru că doră 
\ ar fi străine şi uu le-aţi cunôsce completate şi 
> adause de altcum şi din partea nostră, ci pentru ca 
<; să le aveţi pururea ca pre o iconă înaintea ochii oră, 
i asemenea acelui împărată carele pentru a-şl aduce 
^ cât mal adeseori aminte de morte, ţinea în totdeuna 
i pe masă unu capă, de omă mortă. 
< A v ê n d şi Dvostră acesta iconă a nostră în 
l vedere, să ve aducă aminte totdeuna de datorinţele 
ţ ce aveţi şi de înpliuirea acelora. Când problemele 
< înşirate mal susă conform soluţiuniloră arătate s'ar 
ţ réalisa uemică n'ar mal ti de dorită, — scopulă ar 
? fi ajunsă. Să sperămă în realisarea loră pe care să o 
< facemă pendentă delà Ddeă şi de la noi. 
I N o ! însă avênd a întreprinde o cale lungă, 
ţ grea şi ne cunoscută, avemă lipsă de ună călăuză. 
^ Pentru a ne puté lua o dată inima în dinţi şi 
i. ca înpintenare la întreprinderile nôstre speciale, avênd 

1 lipsă neapărată de ună esemplu viu, pre acesta 
l'am şi aflată voind a-I da viaţă încă în conferinţa 
nostră din anulă 1880 care este conclusulă pentru 
înfiinţarea unu! fondu tractuală bisericescă scolastică, 
din oferte benevole îu bani şi ori ce naturalie, cu 

? meniţuvnea duplă d'à servi ca fondulu de înprumută 
i a celoră 6menî ce-ş! vor da pruncii la şcolele trac
ei tuale întreţinând! din venitele a celui fonda, carî 
] şcolari înbrăcaţî uniform, într'o şcolă- bună şi cereş
ti pun datore sublimei sale misiuni, ar servi ea modelă 
^ şi înpintenare poporului, a se interesa de şcolă şi 
5 învăţămentă, ale Iubi şi a se devota loră. 
i Delà acesta esemplu viu, delà acesta modelă 
l aternă în cea ma! mare măsură realisarea soluţiuni-
> loră ee am dată probiemeloră arătate şi înşirate 
( mal susă. 
<, Dumneavostră cundsceţl cu câtă însufleţire şi 
î entusiasmă am primită cu toţii înfiinţarea fondului 
\ tractuală de sub întrebare în favôrea căruia a-ţl şi 
) subscrisă oferte considerabile în bani şi naturalie, 
i: dintre cari prea puţine numa! s'aă solvită. 
i Avendă noi în vedere infertilitatea aniloră 

ultimi nici am solicitată până p'acolo refuirea ace-
l loră oferte. 

Deşi anulă espirată nu a fost abundantă în 
i fertili tate şi de ajunsă spre a satisface multelonl 
) lipse şi necasuri ce ne copleşescă ; este însă mal 



bunii şi fertilii de câtă mulţi al ţ i i la care mai a-
daugendu-se necesitatea scopului, abnegaţiunea şi 
bună voinţa nostră ne pune în posiţiunea de a satis
face obligăminteloră cărora ne-am angajată, prin 
refuirea oferteloră subscrise. 

Aceste însă sunt cu multă mai puţine de cât 
a pute servi la ajungerea scopului propusă. 

Pentru ca totuşi să putemă ajunge în câtva 
scopulu amSsuratu puteriloră, să sporimă ofertele 
subscrise, să înmulţimu subscripţiunile a totu feliulu 
de oferte la totă feliulu de persone cunoscute şi 
marinimose, şi cu deosebire să ne înţorcemă la popo-
rulă nostru, atât de bună, cu care, şi anume acum 
când la proximele sărbători ce ne stau dinainte — 
avemă convenire cu totu omulă osebită, capacitându, 
însuneţindu şi îndemnândă la oferte fie în bani fie în 
naturalie de ori ce feliu solvinde succesive măcar. Şi 
noi eredemu că acesta poporu, fii noştri în deosebi, 
cari şi la nisce cerşitorl întinde cu bună voinţă mâna 
de ajutoriu, cu atât mal multă luâud noi asupra-ne 
acesta apostolatu resultatulu va fi de necrezută 
atunci când fie care din noi cât şi fie care omă 
d'alu nostru va fi corespunstt nobilei chemări. 

P e când ve învitămu a corespunde acestui apos
tolatu ve mal rugămă ca despre ori ce resultatu să 
încunoscinţaţl pre casariulă fondului de sub între
bare D l ă Nicolaă Joldea din Halmagiu, celă multă 
până la finea lunel Ianuarie an. 1883, de unde atât 
noi câtă şi alţ i i vom cunosce hărnicia şi meritulu 
ori nemernicia şi nepăsarea fie căruia. 

Faeă-ne ceriulă şi divinitatea asemenea acelora 
slabi şi simpli apostoli şi învăţăcel de odinioră, cari 
prin bunăvoinţă, abnegare, zelă, devotamentu şi 
energie, aă făcută atâtea minuni regenerândă ome-
nimea •— faţa lumel. 

Facă ceriulă şi divinitatea ca pătrunşi de însem
nătatea acestui modestă apelă ală nostru, să ajun-
gemii cât mal îngrabă timpulu doriţii în care la 
resultatulu întreprinderiloră, osteneleloră şi sacrifi-
cieloru nostre ca recompensă să ne putemă consola 
şi bucura cu toţ i i dinpreună. 

Halmagiă, 13. Decembre 1882. 
NicolaU ButariU, Filipu Leuca, NicolaU Joldea, 

preotu. înv. memb. de comissiune. cassariii. 

Respunsu şi deciaraţiune. 
î n „Telegrafulu Română" dela 20. Februariă 

a. c. cetimu în rubrica „Posta Redacţiunel" următorea 
notiţă : „Dlul M . V . în Sibiiu. Din adinsu nu ne fa-
cemU trebă cu organulă arădaniloru „Biserica şi 
Sc61a," de aceea nici nu aflămu locu în foia nostră 
pentru articlulă picantă, ce-lu adresezi numitului 
„Leibjurnală." Ce te miri că „Biserica şi Şcola" 
espedează abonanţiloru sel ca adaosă „Cal iculă?" 
când poţi se sciî, că mal ană totu „Biserica şi Şcola" 
făcea propagandă pentru acea mut darie literară chiar 
în colonele sale. GustiJu unora omeni nu se pote re
gula, de asemenea nici cordialitatea unora prelaţi, 
care încă va fi avendu raţiunea sa." 

Mulţumimă onorabililoru Domni dela „Te leg ra 
fulă Română" pentru generositatea şi dragostea decla
rată, de a nu-şl face trebă cu organulă arădaniloru 
„Biserica şi Şcola." î î rugămă însă, ca să îee la 
cunoseinţă'şi să rectifice părerea Dloră îutr'acolo, că 
„Biserica şi Şcola" este şi va remâne organulă nu 
numai ală Arădaniloru, ci şi a Caransebeşeniloru şi 
Sibieniioru chiar, pe câtă timpu va reclama acesta 
interesele biserieel ndstre ortodoxe române. 

$ Şi declarămu cu sinceritate, că nisuinţele şi 
t chiar dorinţele nostre aă fost şi remânu îndreptate 
< şi pe viitoriu, ca să înălţămă „Biserica şi Şcola" la 
5 nivelulă d'a figura ca ună „Leibjurnală," adecă ca 
> jurnală favorită, jurnală de predilecţiune ală tutu-
< roru omeniloru de bine şi în deosebi a celora, cari 
l ţinu cu firmitate la ordinea şi disciplina în biserică, 
> fie denşil ArădanI , Caransebeşenî ori SibienI, pen-
< tru noi este egală. Mărturie sunt colonele sale, a-
5 cestu jurnală nu s'a făcută niciodată „LeibjurnaiuhV 
> mârşaveloru interese personale saă de partidă. Inte-
l resele ce aă susţinută aă fost şi vor fi numai inte-
s resele biserieel. 
> Dar, în sfersită, chiar dacă „Biserica şi Şcola" 
a ar fi „Leibjurnalulu" cuiva, de ce tocmai el să se 
( atribue ca peoatu aceea ce la alte jurnale, a l a „ T e . 
S legrafulu Românu," este o virtute, şi încă cea mal 
> înaltă v i r tu te? Domnii dela „Telegrafulu Românu" 
^ s'aă supărată pe noi, pentru că am espediată abo-
i nenţiloru noştri ca adaosă la „Biserica şi Şcola" 
;! ună prospectă, saă invitare de prenumeraţinne ia 
l foea umoristică „Caliculă" J ) şi în supărarea loru l i 
i place să amestece în afacerea acâsta imaginata per-
< sonă, alu cărei „Leibjurnală" să presupune că e 
S „Biserica şi Şcola," ca astfelă să arunce sămînţa in-
? t r ige i şi a discordiei între 6re-carl prelaţi, a caroru 
? „cordiali tate" a supărată totdeuna pe Domnii dela 
s „Telegratulă ." F i e însă siguri Domnialoră, că în ceea 
> ce atinge redacţiunea şi direcţiunea acestei fol, re-
? dactorulă el a urmată totdeuna liberă şi indepen-
< dentu^ aşa şi în privirea espediărel coleloră de pre-
\ numeraţiune la „Caliculă" ca adaosă la „Biserica şi 
\ Şcola." Faptă pentru care totdeuna primesce respon-
i sabilitatea. 
\ î n adeveru noi nu pricepemu, că unu jurnală 
l seriosu, ca „Telegrafulă Română," aduce în legătură 
\ espediarea coleloră de prenumeraţiune la „Calieulu" 
\ cu cordialitate ori necordiaiitatea unoru prelaţi. Fă ră 
) a recomenda prin unu singură cuventă măcar f6ea 
S „Caliculă," noi n'am făcută de câtă ceea ce ne dicta, 
l să facemu, spiritulu de colegialitate, ce trebue să fie 
\ între redacţiunile foiloră nostre naţionale. Biserica or-
> todoxă este tolerantă chiar şi faţă cu scrierile con-
i trarie ortodoxiei, după disa S. Ambros in : „Cetimă 
^ unele ca alţ i i să nu le cetescă şi cetimă al tele ca 
ţ să nu le ignorămă." Cum vom fi noi dar aşa neto-
^ leranţl faţă cu ună jurnală umoristică, încât să nu 
j> espedămă, când suntemu rugaţi la acesta, nici măcar 
£ anunciulă seă de abonamentă ? 
\ Aceste din partea nostră. Iară, încâtu „ T e l e -
( grafulă Română" atinge, în notiţa amintită mal susu, 
< cordialitatea unora prelaţi, cu insinuarea şi bănuela 
$ d'a fi slăbită ori desfiinţată din vina ore-cărul pre-
i latu, suntemu autorisaţl din partea prelatului nostru 
< a respinge cu indignare astfelu de suspiţiune nedemnă, 
} şi a ruga pe Domnii dela „Telegrafulă Românu" că 
\ dacă sciu câtă de mir-ă faptă ori încercare din par-
< tea cufărul prelată, care ar tinde la stricarea bunel 
> înţelegeri şi cordialităţi între prelaţii biserieel nostre, 
> să le arate în publieu, Iară să nu arunce numai să-
t mînţa discordiei între denşil, prin insinuări şi suspi-
< ţiunl false, chiar în aceste împrejurări grele şi 
( timpuri critice, când bnna înţelegere este mal nece-
\ sară pentru noi. 
;> 

5 i) „Telegrafulă Românii" diee că am adaosu aCalieulu" «eea 
\ ce nu este adevăraţii. 
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ID I ~v e r s e. 

* Dr. Petru PipoşiJ profesora preparandi-
a l ü va ţîne o prelegere publică în favorulu Aso-
ciaţionei Arădane, în 14. Faurü a. c. la 6 ore 
d. a. în localulü institutului ped. teol. Tema con
ferinţei va fi: „ ^ P S i O C i e i S / " 4 , (cugetări din peda
gogia.) Ofertele benevole sé primescü sera la cassa. 

* Sinodulü protopopescü alü Şirieî se va ţine 
în 17- Februariü st. v . pentru alegerea de protopres-
viterü tractualü. 

* Delegatiunile sinódelor eparcbiale din A r a d 
si Caransebeşu pentru împărţirea fonduriloră comune 
se vor întruni în 1/13. Februariü a. c. 

* Neguţătorii si industrieşii români din A r a d 
vor aranja în 12/24. Februariü a. c. concertă împre
unată cu baiu în otelulâ „Crucea albă." Căluşeriulă 
va fi jucată în costumă naţională. începutulă la 8 
ore sera. Preţuia de întrare pentru persona 1 fl. 
pentru familie 2 fi. v. a. 

* Morbü contagiosa Inveţătoriulă din Pleş-
cuţa Nicolaă Feie.ră, ne scrie că între copii din şcola 
sa a eruptă ună morbă contagiosa [lipicio-ai] forte 
peliculosa, pentru care aă fostă silită în dóué rân
duri să închidă şcola. Mediculă cercuală (de plasă) 
a constatată că morbnlă e difteritis şi soharlah, 
care aă luată proporţinni forte înspăimântătore. Mai 
în totă casa se află câte unulă, doi, morboşî; bietele 
mame nu mai încetă din suspine şi vaete veclindă 
copilaşii loră cum pălescă şi cadă ca nisce plante 
pălite de brumă. îuveţătorinlă adauge că dacă mor-
bulă va continua cum a începută, atunci peste câteva 
săptămâni vor fi seceraţi toţi copiii din sată, ba încă 
şi omeni înaintaţi în vîrstă, căci şi într? aceştia 
sunt mulţi cari pătimescă în morbă de gâtă. 

* Esaminare din limba magiară. Ună înve-
ţătoriă ne rogă să-I publicămă urmatórele şire : 
•„Gazeta Transilvaniei" publică o notiţă în nr. 7 
din anulă curinte, despre esamenulă din limba ma
giară ce s'aă ţinută cu învăţătorii români în Deva, 
de cătră o comisiune instituită sub preşidiulă inspec
torului de scóle reg. de acolo Ladovică Ré thy . îna
intea acestei comisiuni, s'aü presentată spre esaminare 
100 învăţători români, dintre cari 51 aă cădntă şi 
numai 49 aă reuşită. Resuitatulă acestei esaminări 
„Gazeta" î lă atribue unei asprimi prea esagerate a 
inspectorului regeseü L . Ré thy . Cu adevărată, pentru 
noi nu pote fi mângăere, când din 100 învăţători 
abia 49 aă putută susţine esamenulă din limba ma
giară impusă noi ă prin legea de instrucţiune. Dar 
fie-mî permisă a reflecta, fată se tindă, prin acesta, 
a me ingera ca apărătoriulă óre-cuí, că, abstragénd 
dela instruţia secretă, ce numitnlă inspectorü ar fi 
avută după „Gazeta" dela ministeriü ca se trântescă 
pe învăţătorii români la esamenă, densulă ne-a întim-
pinată cu totă bunăvoinţa şi prevenirea unui dire-
gătoriă ţenendă până la ună anumita punctă chiar 
coinptu de neajunsurile nóstre. Acesta este nu numai 
părerea mea, ci şi a mai multora colegi ai mei, cari 
aină fostă presentí la acela esamenă; ună lucru 
acesta, pe care numai noi î lă înţelegemă, cari amă 
avuta nenorocirea a lua parte şi în alte locuri, la 
esamenă din limba magiară. Colegii mei. îsî vor 
aduce a minte de maniera bruscă şi dispreţuiri cu 

\ care amu fostă tractaţi la esamenulă de limba ma-
i giară la Aradă . Că au cădutu mulţi învăţători la esa-
< menă, acesta nu se pote împuta esclusivu asprime! 
s iaspectoruluî. Fără să voescu a insulta pe colegi i 
5 mei ori se detragă ceva din meritulă loră ca înve-
< ţătorl români, caută să mărturisescu în interesulă 
l adevărului, că între învăţătorii că luţ i sunt şi de 
> aceia, cari nn sciu din limba magiară nici „As-buche 
i celă ungurescă măcar. [Ună înveţă tor iă) . 

I * Mulţumită pnblică se esprimă din partea 
^ subsemnaţiloră, Exselenţiei Sale Domnei Br. de Sina, 
> pentru ună ajutoriă de lemne tari, ce se receră la 
< îngrăditura sântei biserici precum şi pentru stregî 
i cât ţine localitatea şoolei din loeă pentru plantarea 
> unora pomi, în preţă de 100 fi. pentru care facere 
i de bine venimă a esprima profunda nostră mulţu-
> mire — urându-î ca provedinţa divină să-î lungâscă 
< firulă vieţ i i , ca să potă şi pre vii toriă întinde bra-
l ţele Sale binefaeatore asupra acelora cari ceru aju-
$ toriă. Fibişă, 22. Ianuariă 1883. Eutemiu Vuia înve -
l ţătoriă şi uot. com. Nicolaă L e p a înveţătoră. Deme-
< tr iă Miuţă preotă şi preşedintele comitetului. Vasi-
\ l iă Şumariă epitropă. 

i; * A l m a n a c h u Desvoltarea pe terenă li terară 
j este scopulă de căpetenie, pe care societatea acade-
f mică „România Jună" de 13 ani de când esistă cu 
l sirguinţă î lă urmăresce. Acesta e idealulă care o 
. îusufleţesce în mersu'ă seă pentru propăşire, acesta 
< e ţînta spre oare se îndreptă Urmându pe acesta 
'( cale amă putută dobândi încrederea onoratului pu-
'< blică. Ia tă condiţiile trebuinciose pentru o activitate, 
l fiă cât de modestă, care uneori e însă productivă. 
< Suntemă prea fericiţi a V e anunţa, că „România 
£ Jună" va eda u n ă „ a l m a n a c h ă " care va fi ilus-
< trată cu Augustulu Nume „Carmen Sylva" şi cu nu-
i mele celoră mal distinşi scriitori români, membri ai 
i societăţii. E lu va cuprinde urmatorele scrieri nouă: 
< Carmen Sylva „Vremea si Iubirea" ( A l e g o r i e ) . Ah-
£ xandri V. „Iarna vine" „îsvorulă" (Horă din MiroestI) . 
i Avrelian P. S. „Ună sfătă poporului romană," Creangă 
ţ I. „Anecdotă." Eminesc M. „Lueeferulă," (Poes iă) . Gane 
S N. „ ion Urdi lă ." ( N o v e l ă ) Maiorescu T. „Despre prog-
\ resulă adevărului în judecarea lucrăriloră literare." 
< Negruzzi I. „Copil de pe natură * Nentyescu I. „Bleste-
s mulă meă. L u i Amor . Neînţelegere. Moştenitorii mei 
< (PoeşiI) . Popescu I. (Sibiu) „Necesitatea studiului peda-
< gogie'î. Sbiera 1. (Cernăuţi) „Condiţiuuile necesarie pen-
< tru esistinţa, conservarea şi prosperarea graiului naţio-
s nală. Slavici I. „O scrisore din I ta l ia , mai alesă despre 
(i S t a Cecilia şi Neapoli ." Teclu N. „însemnătatea Chi-
\ miel-" Vulcan I. Iubirea. (Poesiă) . Xenopol A. D. „Rea
li lismă şi Idealismă. însemnătatea acestui opă este uşoră 
\ de recunoscută. Pe o iconă mică elă va presenta o acti-
i vi late a literatureî nostre de acum. Contându pe căl-
j durosulă sprijină, cu care onoratulă publică ne a 
i întimpinată totdeuna ne am silită a corespunde cât 
< mai multă datorinţiî nostre. Apelămă dar la fie-care 
<Ş românu, căci de resuitatulă întreprindere! e legată 
< prosperarea României June. Almanachnlă va apărea 
\ la începutulă lui Mart ie st. n. avend 15 — 17 cole 
i de tipariă, 8° mare. Preţuia 2 fî. ; pentru România-o 
i lei n. N B . Recomandându din partea nostră onoratului 
; publicii întreprinderea lăudabilă a societăţii „Româ-
; nia Jună" anunţămu, că la redacţia (liaruluî „Bise-
1 rica şi Şuola" se află deschisă listă de abonamnntu 
, pentru cel ce dorescă a abona almanachuiă. Red . 



Anunciü ! 
A m onore a însciinţa onorat, publică cetitoriă, 

cumcă am deschisă 

în T i m i ş o r a (suburbiulă Fabr ică) strada Buzi-
aşului casa luì Tauber N r . 8. 

Constant¡n Lazará 
advocatü. 

B i i l e t i n . meteorologic-CL. 

Diua. Lima. Fresslunea 
aerului 

Tempera
tura Oeriulu 

Sâmbătă 3. Febr. 771-8 mm. 10 « R. seninii 

Duminecă 4. n 771 » 9-3 „ » 

Luni 5. n 769-6 6-5 „ ploiosü 

Marţi 6. n 769 » 5-4 „ ninge 

Mercuri 7. » 767-5 3-6 „ ploe 

Joi 8. 771-2 4-4 nortt 

Vineri 9. 773-5 1-3 „ n 

C o n c u r s e . 
Conform ordinaţiunei consistoriale dtto 29. Iul ie 

1882. N r . 443. S. se escrie concursă pentru întregi
rea postului de înveţătoriă la clasa a I l - a de băiaţl 
din comuna Brosceni, ppvratulă Oravi ţe î în diecesa 
Caransebeşului. 

Emolumintele împreunate cu acesta postă sunt: 
300 fl. v . a. salaria în bani gata ; cuartiră naturală 
sau în bani 50 fl. v. a. ; cinci orgi i de lemne, din 
cari este a se încălzi şi şcola saă în bani 60 fi. v. a.; 
spesele pentru conferinţe 10 fl. v. a. şi pentru scrip-
turistică 8 fl. v . a. 

Doritorii , cari voeseă a ocupa acesta postă aă 
a-şî trimite suplícele de concursă adresate comitetu
lui parochială şi înstruate cu următorele documinte 
P . O, D . protopresb. Andreiti Ghidiu in Oraviţa: a ) 
că sunt români de religiunea gr. o r . ; b) că cunoscă 
şi limbele patr ie i ; c ) că ce felia de pregătire aă şi 
d) atestată de cualificaţie înveţătorescă, până ' la 19. 

' Februarie a. c. st. v . eând apoi în 27 ale acestei luni 
va fi alegerea. 

Brosceni, în 22. Ianuariă 1883 st. v . 
Comitetulă parochială. 

In «înţelegere cu protopresviterulü tractualu. 

Conform ordin. Ven. consistoriă ală Caransebe
şului dto 30. Decernvre 1882. N r . 1114. B. pentru 
deplinirea parochiel de a I I I - a classa vacantă din 
Selbăge/ă, în protop. Lugoşulul, se escrie concursă cu 
termină până în 27. Faurù vechiù a. c. cand va fi şi 
alegerea. 

Emolumintele sunt : una sesiune de 32 jngere 
pămentă aratoria şi pentru feuaţă, biru preoţescu 
câte 15 oche dela 105 case şi stola usuata. 

Recursele instruate în sensulă stat. org. bis. aă 
a-se adresa, cătră on. comitetu parochială gr . or. din 
Selbăgelă şi a-se tramite Dluî Georgia Pesteanu, 
protop. în Lugoşu. 

Comitetulă parochială. 
In conţelegere cu D. protopopii di&trictualü. 

Conform ordinaţiunei Venerabilului Consistoriă 
eparchială arădană de dto 30. Dec. N r . 3292/882 — 
pentru îndeplinirea postului de înveţătoresă la scola 
de fetiţe confesională-româuă din comuna Măderatu, 
cu acesta se deschide concursă cu termină de alegere 
pe 13. FebruariO st. vechia a. c. 

Emolumintele sunt: 1) 200 fl. v . a. bani ga ta 
salariă anuală; 2) 10 orgi i de lemne din care se 
va încâlci şi şcola, 3) 6 fl. v . a. pentru conferinţă, 
4) quartiră liberă cu grădină de legumi. 

Doritorele de-a ocupa acesta postă sunt avisate 
a-şl trimite recursele loră instruite conform stat. org. 
până la d ^ a de alegere, adresate Comitetului Paro
chială — Prea Oonoratulul Domnă Atanasiă Mera, 
adm. protopopescă in Siria ( V i l â g o s ) . 

Comitetulă parochială. 

Cu BCirea şi învoirea mea: A t a n a w i u M e r a , m. p. Adminis
tratorii prot. şi Inspeotortt de şcdle. 

Pentru deplininirea postului de capelană clasa I I . 
lângă veteranulă parochă Nicolaă Grrozescu, din Be-
linţu, prin acesta se escrie concursulă cu termină de 
alegere pe diua de 20. Faurii a. c. 

Emolumintele sunt: 10 jugere de pămentă ară-
toriă în valore de 200 fl. v . a. şi x/s din venitele 
stolarl dela 210 numere de case, adecă cam 40 fl.v.a. 

Recurenţii sunt avisaţl, recursele loră adjustate 
conform preşcriseloră Statutului organică şi ale 
„Regulamentului" — şi adresate Comitetului paroc
hială, până la 19. Faură a. c. ale trămite părintelui 
protopopu tractuală Greorgiu Craţiunescu în Belincz 
p. u. Kisze to ; şi a se presenta în vr 'o Duminecă ori 
serbătore în biserica din locă, spre a-şl areta desteri-
tatea în cântări ori cuvântări bisericescl. 

Belinţu, în 9. Ianuariă 1883. 

Comitetulă parochială. 
In conţelegere cu mine: C r a ţ i u n e s c u , protopopu. 

Pentru vacanta parochie de clasa a I l I - a din 
comuna Prezesciî cu filia Doncenit, protopresbiteratulă 
B . Ineulul, se escrie concursă cu terminulu de alegere 
pe 6. Februarie st. v . anulă curgătoriă. 

Emolumintele suntă : doustecl jugere pămentă 
parte aratoria parte fenaţă, stola şi biruia usitată 
dela 113 N r . de case, cuartiră liberă cu grădină de 
legumi. 

Dori tor i i de a ocupa acesta parochie aă a-şl tri
mite recursele sale instruate conform stat. org. la 
oficiulu parochială gr. or. din Prezesciî , posta ultimă 
Boroş-Sebeşă până la 2. Februarie, st. v . a. c. Iară 
până la alegere să se presenteze îa vre-o Duminecă 
seă Serbătore la s. biserică din locu pentru a-sl arăta 
cunoscinţa în oratorie şi cântări. 

Prezesci î 10. Ianuarie, 1883. 

Comitetulă parochială. 
In conţelegere cu protopresb, tractualu I o a n a C o r n e a , m. p. 




